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	ŠIAULIŲ VYSKUPIJOS 

KATECHETIKOS CENTRAS



D.G. Švietimo įstaigos vadovui

PRANEŠIMAS

DĖL 2022-2023 MOKLSO METŲ I PUSMEČIO RENGINIŲ TIKYBOS MOKYTOJAMS IR MOKINIAMS
2022-09-16 Nr. 14
Šiauliai

Pranešame apie 2022-2023 mokslo metų  I-ojo pusmečio organizuojamus renginius tikybos mokytojams ir mokiniams.
· Spalio 4 d. (antradienis) pasaulinė Vaikų ir Jaunimo Adoracijos diena Šiaulių šv. apaštalų Petro ir Pauliaus katedroje, Gailestingumo koplyčioje. Registracija iki spalio 1 d.
· Spalio 17 d. (pirmadienis) 10.00 val. ilgalaikės programos ,,Tikybos mokytojų bendrųjų ir dalykinių kompetencijų tobulinimas: teorija ir praktika“ I modulio kvalifikacinis seminaras „Dievo pedagogika“. Lektorė teologijos ir katechetikos magistrė Aušra Mizgirienė. Registracija iki spalio 12 d. 
· Lapkričio 17 d. (ketvirtadienis) 10.00 val. ilgalaikės programos ,,Tikybos mokytojų bendrųjų ir dalykinių kompetencijų tobulinimas: teorija ir praktika“ II modulio kvalifikacinis seminaras „Diskusiniai klausimai apie Jėzaus dieviškumą ir žmogiškumą“. Lektorius kun. prof. dr. Rimas Skinkaitis. Registracija iki lapkričio 11 d. 
· Gruodžio 9-10 d. (penktadienis-šeštadienis) 17.00 – 8.00 val. Šiaulių vyskupijos tikybos mokytojų Adoracija minint vyskupijos Globėjos dieną Šiaulių Švč. Mergelės Marijos Nekaltojo Prasidėjimo bažnyčioje. Pradžia 18.00 val. šv. Mišiomis. Registracija iki gruodžio 7 d.
· Sausio 19 d. (ketvirtadienis) 10.00 val. ilgalaikės programos ,,Tikybos mokytojų bendrųjų ir dalykinių kompetencijų tobulinimas: teorija ir praktika“ III modulio kvalifikacinis seminaras „Mokslo ir tikėjimo santykio problematika“. Lektorius kun. prof. dr. Rimas Skinkaitis. Registracija iki sausio 10 d. 
Kviečiame dalyvauti. 
PRIEDAI.
1. Šiaulių vyskupijos mokytojų fotografijų konkurso Įsiklausyk į kūrinijos balsą nuostatai.
2. Šiaulių vyskupijos mokinių ir mokytojų konkurso Šiaulių vyskupijos Bažnyčių šventieji globėjai nuostatai.
Pagarbiai

Vadovė





Danutė Kratukienė
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