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	ŠIAULIŲ VYSKUPIJOS 

KATECHETIKOS CENTRAS



D. G. Švietimo įstaigos vadovui
PRANEŠIMAS

DĖL 2022-2023 MOKLSO METŲ II PUSMEČIO RENGINIŲ TIKYBOS MOKYTOJAMS IR MOKINIAMS
2023-02-08 Nr. 7
Šiauliai

Pranešame apie 2022-2023 mokslo metų II-ojo pusmečio organizuojamus renginius tikybos mokytojams ir mokiniams.
· Kovo 21 d. (antradienis) 12.00 val. XIV-oji respublikinė dorinio ugdymo mokytojų ir mokinių konferencija „Mokinio ūgtis, ieškant savojo Aš, doriniame ugdyme“. Registracija iki kovo 6 d. (daugiau informacijos konferencijos nuostatuose). 
· Balandžio 25 d. (antradienis) 10.00 val. ilgalaikės programos ,,Tikybos mokytojų bendrųjų ir dalykinių kompetencijų tobulinimas: teorija ir praktika“ IV modulio kvalifikacinis seminaras „Bažnyčios, kaip Dievo tautos, simboliai, misija ir vaidmuo asmens bei bendruomenės gyvenime“. Lektorius kun. prof. dr. Rimas Skinkaitis. Registracija iki balandžio 20 d.
· Gegužės 4 d. (ketvirtadienis) 13.00 val. mokinių ir mokytojų konkurso „Šiaulių vyskupijos Bažnyčių šventieji globėjai“ laureatų apdovanojimas Šiaulių vyskupijos Pastoraciniame centre.
· Gegužės 10 d. (trečiadienis) 12.00 val. ilgalaikės programos ,,Tikybos mokytojų bendrųjų ir dalykinių kompetencijų tobulinimas: teorija ir praktika“ V modulio edukacinė išvyka į Klaipėdą „Klaipėdos krašto istorinis, kultūrinis ir religinis paveldas“.
· Birželio 1 d. (ketvirtadienis) 13.00 val. piligriminis žygis, minint Tarptautinę vaikų gynimo dieną nuo Šiaulių katedros į Kryžių kalną. Registracija iki gegužės 29 d. 
· Birželio 26 d. (pirmadienis) 10.00 val. Šiaulių vyskupijos tikybos mokytojų mokslo metų pabaigos susirinkimas ir edukacinė išvyka.

PRIEDAS. 
Dorinio ugdymo mokytojų ir mokinių konferencijos „Mokinio ūgtis, ieškant savojo Aš, doriniame ugdyme“ nuostatai.
Pagarbiai 
Vadovė
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