Mielieji, Advento laikotarpiu kiekvieną dieną skirkime bent mažam stebuklui, kurį galime padaryti mes patys...

Lapkričio 27d. - PIRMASIS SEKMADIENIS – Advento pradžia. Šv. Mišios parapijos bažnyčioje.

Lapkričio 28d. – diena skirta dėkingumui: atrasime, kokių gražių dalykų yra mūsų gyvenime ir pasistengsime už visa tai pasakyti ,,ačiū”.
Lapkričio 29d. - diena, skirta taikai: nors kas nors ir nesielgė su tavimi mandagiai, turėk drąsos būti mandagus su juo.

Lapkričio 30d. - pasistenkime būti ramūs: kai mums norisi supykti, pabandykime išlikti ramūs, kad išvengtume pykčio, ginčų.

Gruodžio 1d. -  diena skirta pasauliui – šiandien pamėginsime išlaikyti tylą savo širdyje ir galvoti apie tuos vaikus, kurie gyvena ten, kur vyksta karas.

Gruodžio 2d. - diena skirta tvarkai: - šiandien padarysime tėveliams staigmeną sutvarkydami savo spinteles, stalus, miegamuosius, rūbelius.

Gruodžio 3d. – diena skirta atsiprašymui ir susitaikymui: prisiminkime su kuo esame susipykę – suraskime laiko šiandien atsiprašyti ir susitaikyti. 

Gruodžio 4d. – ANTRASIS SEKMADIENIS – Šv. Mišios. Padėkime vieni kitiems, kaip Marija Elzbietai.

Gruodžio 5d. - diena skirta skolinimui: jei kas nors paprašys ką nors paskolinti, mielai paskolinsime reikalingą daiktą.

Gruodžio 6d. -  diena skirta draugystei: draugaukime nuoširdžiai.

Gruodžio 7d. -  diena skirta mandagumui: nesirinkime visada geriausios vietos, leiskime, kad kas nors kitas galėtų pirmas pasirinkti.

Gruodžio 8d. -  diena skirta kito supratimui: nesijuokime iš suklydusio, geriau pamėginkime įsivaizduoti, koks jis jaučiasi pažemintas.

Gruodžio 9d. -  diena skirta atleidimui: kai su kuo nors ginčijamės, arba kai mums padarė ką nors blogo, pabandykime surasti jėgų atleisti.
Gruodžio 10d. – diena skirta pasidalinimui: pasidalinkime su vargstančiais vaikais žaislais, knygutėmis, rūbeliais.

Gruodžio 11d. – TREČIASIS SEKMADIENIS – Juozapo ir Marijos gyvenimo pradžios apmąstymas.
Gruodžio 12d. – diena skirta gero skonio lavinimui: baikime puošti klases, mokyklą. Pieškime, gaminkime Kalėdų vainikus.

Gruodžio 13d. - diena skirta svetingumui: gražiai pasveikinkime, sutikime mokyklos svečius. Būkime mandagūs, gerai nusiteikę.
Gruodžio 14d. - diena skirta šeimai:  prisiminkime tėvelius, broliukus sesutes, senelius,  pradžiuginkime juos gražiu poelgiu ar geru žodžiu.
Gruodžio 15d. - diena skirta susidraugavimui: šiandien pabandykime pakalbinti, pažaisti su tuo, su kuriuo niekas nedraugauja...

Gruodžio 16d. - diena skirta atidumui: stenkimės būti atidūs ir rūpestingi su daiktais, kuriais naudojamės, ir su drabužiais, kuriuos nešiojame, su žmonėmis, su kuriais bendraujame.

Gruodžio 17d. –  diena skirta gailestingumui: neskriauskime mažųjų, sugalvokime gražią staigmeną, nudžiuginkime, maloniai nustebinkime.

Gruodžio 18d. – KETVIRTASIS SEKMADIENIS – video filmo apie Marijos ir Juozapo kelionę į Betliejų peržiūra.
Gruodžio 19d.- diena skirta dėkojimui: šiandien pasistenkime būti ypatingai atidūs kitiems.

Gruodžio 20d. – diena, skirta dovanoms: paieškokime tarp savo daiktų, žaislų, ką galėtume padovanoti pensionate gyvenančiam vaikui.
Gruodžio 21d. – diena, skirta paslaugumui: šiandien pabandysime atlikti darbą neprašomi.
Gruodžio 22d. - diena skirta kūrybai: nupieškime ar pagaminkime darbelį, kurį galėtume padovanoti mokyklos svečiams per Kūčių – Kalėdų šventę.
Gruodžio 23d. - diena skirta Kalėdiniam rytmečiui, praveskime renginį, maloniai sutiksime mokyklos svečius.
Gruodžio 24d.- diena skirta pagyrimams: šiandien pasistenkime kituose pastebėti gerų bruožų ir pagirkime juos. 

Gruodžio 25d. – šv. KALĖDOS – šilumos, meilės, pagarbos ir santarvės su Dievu ir savo šeimose diena.

