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Mokytojų geroji patirtis.

Dekalogo paaiškinimai ir klausimai pokalbiams. Tinka jaunimo  katechezei.

DEŠIMT DIEVO ĮSAKYMŲ

Dešimt Dievo įsakymų, arba Dekalogas, yra dešimt žodžių, Dievo apreikštų ant Sinajaus/Horebo kalno Mozei ir Izraeliui apie žmogaus dorovinį elgesį (Iš 20, 2-17; Įst 5, 6-21).

„Dešimt įsakymų yra Dievo apreiškimo dalis. Drauge jie mus pamoko, kas yra tikroji žmogaus prigimtis. Jie parodo joje slypinčias žmogaus esmines pareigas, o netiesiogiai – ir pagrindines jo teises. Dekalogas puikiai išreiškia prigimtinį įstatymą…“ (Katalikų Bažnyčios katekizmas  §2070).

Įsakymų suskirstymas ir eilės tvarka istoriškai keitėsi. Katalikų ir Liuteronų Bažnyčios laikosi šv. Augustino įsakymų suskirstymo. Trys pirmieji įsakymai labiau pabrėžia Dievo, likusieji – artimo meilę.

Naujojoje Sandoroje Didžiuoju įsakymu mylėti Dievą ir mylėti artimą (plg. Mk 12, 28-31) Jėzus atskleidė Įsakymų dvasią.

PIRMASIS ĮSAKYMAS

Aš esu Viešpats tavo Dievas: neturėsi kitų Dievų tik mane vieną.

Garbink vienintelį tikrąjį Viešpatį, dangaus ir žemės kūrėją.

Mes tikime, kad yra vienintelis Dievas, dangaus ir žemės kūrėjas ir kad iškeliame Dievą virš visų ir virš visko. Tikime, kad Dievas yra visagalis, visą žinąs ir visą mylintis. Mes dėkojame Dievui už tikėjimo dovaną, už viltį tikėti Dievo malone, už mums dovanojamą meilę, įgalinančią atsakyti į Dievo Meilę. Dievas apdovanojo mus laisva valia, bet sukūrė atsakingus už savo veiksmus. Todėl mes prašome Dievo išminties atskirti tiesą nuo klaidos ir drąsos daryti tai, kas teisinga.

Pirmuoju įsakymu išpažįstamas monoteizmas (vienintelis tikras Dievas). Jis draudžia stabmeldystę, ateizmą, prietarus ir burtus. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2084-2141).

Temos diskusijai:

· Kodėl kartais kaltiname Dievą už tai, kad leidžia kokiems nors dalykams įvykti, nors faktiškai tie dalykai yra tiesioginis žmonių, iškėlusių savo valią aukščiau Dievo valios,  rezultatas? 

· Kaip laikinas „žvaigždžių“ garbinimas siejasi su Dievo garbinimu? 

· Kaip „pop“ kultūra įtakoja herojų pasirinkimą?

· Kodėl dauguma žmonių savo gyvenime jaučia Dievo poreikį?

·  Koks tavo Dievo įvaizdis  šiandien?

· Jei pasaulis yra Dievo kūrinys, kodėl tada mes esame atsakingi už gamtos išsaugojimą?
ANTRASIS ĮSAKYMAS

Netark Viešpaties tavo Dievo vardo be reikalo.

Tark Viešpaties vardą tik su pagarba.

Mes gerbiame Viešpaties mūsų Dievo vardą, Jėzaus Kristaus, Mergelės Marijos, Juozapo ir visų šventųjų vardus. Mes susilaikome nuo šių vardų tarimo nerūpestingai ar supykus. Pagarbą išreiškiame Švenčiausios Trejybės asmenims, kai pradedame maldas „vardan Tėvo, ir Sūnaus, ir Šventosios Dvasios“.

Antrasis įsakymas įsako gerbti šventus asmenis ar vietas. Jis draudžia bet kokį netinkamą Dievo vardo naudojimą, kai kreivai prisiekiama ar užgauliai kalbama prieš Dievą, Bažnyčią, šventuosius ar šventus dalykus. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2168-2195).

Temos diskusijai

· Sušukimas: „O, mano Dieve!“ yra malda ar įžeidimas? 

· Ką šis sušukimas išreiškia?

· Kokiu būdu saugausi nerūpestingo Dievo vardo naudojimo? 

· Kaip puoselėju maldą savo kasdieniame gyvenime?

· Ar mane įžeidžia keiksmai, gatvės žargonas, plūdimaisi kai kuriuose filmuose, TV laidose, dainose? Ar esu pripratęs (-usi) prie tokios kalbos?

· Ar keiksmažodinė kalba vis labiau įsitvirtina kai kuriuose namuose, mokyklose, darbovietėse? 

· Kodėl kai kurie jaunuoliai mano, kad yra šaunu (‘krūta’) prisiekinėti?

· Kas yra kreiva priesaika? 

· Kada kreiva priesaika tampa plūdimusi?

TREČIASIS ĮSAKYMAS

Atmink švęsti Viešpaties dieną.

Skirk Viešpačiui laiko.

Mes įsipareigojame dalyvauti Eucharistijos šventime sekmadieniais ir švenčių dienomis, nebent sutrukdo rimta priežastis. Sekmadienis vadinamas Viešpaties diena. Tai malonės ir poilsio diena. Ji pakeičia Šabą, kuris vaizduoja pradinio kūrimo užbaigimą. Mes atgaiviname savo dvasingumą, vengdami daryti tai, kas nebūtina ir kiek įmanoma ilsimės su šeima bei draugais.

Trečias įsakymas reikalauja iš mūsų įvykdyti įsipareigojimus, kreipiant dėmesį į Eucharistijos šventimą ir stebint, kas yra tinkama Viešpaties Dienai. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2142-2167).

Temos diskusijai

· Išskyrus Kalėdas, Velykas bei kitas specialias progas, dalyvavimas Eucharistijos šventime buvo ženkliai sumažėjęs iki Vatikano II susirinkimo. Kaip dažnai manai esant pakankamą priežastį nepaisyti religinių įsipareigojimų? 

· Ar prisipažįsti sau, kad kartais paprasčiausiai įklimpsti gyvenimo rūpesčiuose ir nebelieka laiko Eucharistijos šventimui?

· Kodėl dėmesys Eucharistijai smarkiai padidėja krizų laikotarpiais?

· Kodėl dalis žmonių ramiais laikais mažiau trokšta Dievo?

· Ar įmanoma žmogui išlaikyti tikėjimą be „maldos gyvenimo“?

KETVIRTASIS ĮSAKYMAS

Godok savo tėvą ir motiną.

Gerbk savo tėvus ir vyresniuosius.

Esame Dievo kviečiami mylėti, gerbti savo tėvus, senolius, vyresniuosius bei visus, kuriems Jis suteikė valdžią mūsų labui. Pirmiausia tėvai yra atsakingi už mūsų tikėjimo, maldos, doros ugdymą. Jų vedami mokomės puoselėti pagarbą ir darną šeimoje bei visuomenėje.

Ketvirtasis įsakymas drąsina sūniškai/dukteriškai ištikimybei, reikalauja pagarbos kitiems, giminystės ryšiais tarpusavyje susijusiems asmenims, bei teisėtiems valdžios atstovams. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2196-2257).

Temos diskusijai

· Kokiems dar žmonėms, be tėvų, Dievas suteikė valdžią mūsų labui? Kodėl suaugusiems yra svarbu rodyti gerą pavyzdį savo vaikams, paklūstant įstatymams bei gerbiant valdžios atstovus?

· Kaip svarbu yra ‘kokybiškai’ praleisti laiką šeimoje, ypač nepilnoje šeimoje?

· Kokią reikšmę vaiko gerovei turi kiti gausios šeimos nariai?

· Kaip šis įsakymas įpareigoja vaiką, kuris buvo tėvų paliktas ar patyręs iš vyresniųjų smurtą?

· Tėvams senstant globos poreikis didėja. Ar sūnūs ir dukterys yra moraliai atsakingi už senstančių tėvų globą?

PENKTASIS ĮSAKYMAS

Nežudyk.

Brangink, gink ir saugok gyvybę.

Tikime, kad žmogaus gyvybė yra šventa, sukurta pagal Dievo paveikslą ir panašumą. Mes turime teisę gyventi. Giname ir kitų teises – negimusių, senų, benamių ir vargingųjų, kurie neišgali tinkamai pasirūpinti gydymu ar slauga. Saugodamas kiekvieno gyvenimą, šis įsakymas pripažįsta teisėtą savigyną. Jis taip pat pripažįsta visų atsakomybę už bendrą gėrį bei didelę atsakomybę ginti kitų žmonių gyvybę nuo neteisėtų agresorių.

Penktasis įsakymas teigia teisę gyventi bei gerbti asmenį dėl jo kilnumo. Iš esmės šis įsakymas draudžia žmogžudystę, tiesioginį abortą, eutanaziją ir savižudybę. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2258-2330).

Temos diskusijai

· Kaip pyktis ir smurtas filmuose ir TV laidose įtakoja pyktį ir smurtą gatvėje?

· Kodėl „peštukų“ erzinimas yra agresijos bei smurto priežastimi mokyklose?

· Kodėl ir kaip narkotikų bei nesaikingu alkoholio vartojimu žudome save?

· Kuomet galima pateisinti karą?

· Ar tai yra žmogžudystė, kai kare žudomi nekalti žmonės?

· Kodėl kai kurie žmonės vykdo teroristinius aktus?

· Ginklavimosi varžybos kuria taiką ar sudaro karui palankesnes sąlygas?

· Kodėl vaikų karių naudojimas auga besivystančiose šalyse?

· Ar gali būti pateisinama mirties bausmė? 

· Lengva ar sunku gyventi Jėzaus įsakymu mylėti savo priešus?

· Koks skirtumas tarp asmens nužudymo ir leidimo jam mirti?

· Jei šalys, turinčios galimybių bei priemonių, neteikia medicininės pagalbos šalims, kuriose yra išplitę AIDS bei kitos ligos, ar tai iš tikrųjų reiškia, kad šios turtingosios šalys leidžia gyventojams mirti?

ŠEŠTASIS ĮSAKYMAS

Nepaleistuvauk.

Lik ištikimas savo įsipareigojimams.

Žmogaus seksualumas įgalina sutuoktinius viens kito meilės pilnatvei ir gimdymui. Kaip Dievo dovana, seksualumas reikalauja gerbti kaip savo, taip ir kitų kūną. Sveiki tarpusavio santykiai apima tyrumą, dorumą, ištikimybę. Mes teigiame santuoką, kaip vyro ir žmonos tarpusavio susitarimą, esant šventą.

Šeštasis įsakymas skelbia santuokos šventumą ir taip pat reikalauja būti doram lytiškumo atžvilgiu. Jis draudžia svetimavimą ir smerkia skyrybas, poligamiją, homoseksualius veiksmus bei laisvoje sąjungoje gyvenimą, kaip paniekinantį santuokos orumą. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2331-2400).

Temos diskusijai

· Kaip aukštas skyrybų skaičius atspindi visuomenės požiūrio į santuokos šventumą nykimą?

· Kokiais būdais visuomenę veikia gyvenimo būdas ir aukštuomenės požiūris į lytiškumą bei santuoką? 

· Filmai ir TV laidos dažniau propaguoja santuokos parodiją ar dažniau vaizduoja tvirtumą bei ištikimybę gerose santuokose?

· Ar prekių – kosmetikos, drabužių, parfumerijos bei plaukų priežiūros – reklama provokuoja seksualumą? Ar reklamos agentai turi būti už tai atsakingi?

· Filmų ir TV laidos vis aiškiau propaguoja seksą, ar pakanka vertinimo sistemų, kad gerai apsaugotų vaikus? Kaip apsaugome vaikus nuo pornografijos ir seksualinio išnaudojimo?

SEPTINTASIS ĮSAKYMAS

Nevok.

Gerbk darbą, nuosavybę ir kitų teises.

Mes suprantame, kad  pasaulio(gamtos?) turtai priklauso visai žmonių giminei. Dievas įsako mums teisingai ir meilingai (su meile -‘caritas’)  naudotis žemės gėrybėmis bei žmogaus darbo vaisiais. Mes turime teisę į privačią nuosavybę, bet ji neturi būti supriešinama su bendru gėriu. Negalime imti ir pasilaikyti tai, kas iš tiesų priklauso kitiems. Jei ką nors skoliname, privalome tuo naudotis rūpestingai ir laiku grąžinti savininkui. 

Septintasis įsakymas įpareigoja gerbti kitų teises ir nuosavybę. Jis draudžia vogimą bet kokia forma. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2401-2463).

Temos diskusijai

· Kokiu būdu vergovė yra vagystė?

· Kokiu būdu išnaudotojiška sistema ar vaikų darbo įstatymai pažeidžia žmogaus, tame tarpe ir vaikų, teises?

· Ar darbdaviai, mokėdami neteisingą atlyginimą, vagia iš darbuotojų?

· Kokiu būdu sukčiavimas per apklausą yra vogimas?

· Kokiu būdu sukčiavimas dėl uždarbio mokesčių yra vogimas?

· Kokiu būdu galingesnės tautos išnaudoja silpnesnių tautų žmones ar jų išteklius?

· Kokiu būdu aplinkos naikinimas kalnakasybos rajonuose, miškų kirtimas, vandens teršimas yra tam tikra vogimo forma?

· Ar be teisingumo ir meilės turtingosios ir galingosios tautos yra ir moraliai atsakingos už pagalbą skurstančioms tautoms?

AŠTUNTASIS ĮSAKYMAS

Nemeluok savo artimui.

Vedamas Viešpaties žodžio išlik teisingas ir sąžiningas.

Neteisingas liudijimas ar melavimas yra priešingas Jėzaus mokymui: „Mylėk savo artimą, kaip pats save.“ Žinome, kad melas žudo meilę. Jis skaldo ir slopina pasitikėjimą tarp žmonių. Laikydamiesi šio įsakymo vengiame melo ar gandų, žeidžiančių kitų garbę. Smerkiame tuos, kurie laužo priesaiką melagingai liudydami. 

Aštuntasis įsakymas įpareigoja teisingumui ir sąžiningumui. Jis draudžia iškreipti tiesą žiniasklaidoje bei tarpusavio santykiuose.  (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2464-2513).

Temos diskusijai

· Kaip galime kūno kalba meluoti, apgaudinėti?

· Kokiu būdu melas gali būti tiek žalingas, kad pakenkia jo/ jos geram vardui ir sugriauna asmenybę?

· Ar galima laikyti melu nepasakymą tiesos tam, kuris į ją turi teisę?

· Neapgalvotas, atsitiktinis gyrimasis yra nekenksmingas ar tai yra nusikaltimas tiesai?

· Kokią reikšmę turi teisme duodamos priesaikos?

· Kaip rimtai visuomenė turi žvelgti į prievartinę priesaiką teisme sakyti tiesą?

· Ar kiekvienam klausiančiam visada privalai sakyti viską, ką tu žinai?

DEVINTASIS ĮSAKYMAS

Negeisk svetimos moters ar svetimo vyro.

Bendrauk su kitais skaisčia širdimi ir tyromis mintimis.

Geisti yra trokšti, pavydėti, siekti to, kas teisėtai priklauso kitam. Mozės laikais žmonos buvo laikomos nuosavybe, todėl įsakyme nebuvo antros dalies (žr. Įst 5, 21) Šiuolaikinėje visuomenėje vyrai ir moterys laikomi lygiais. Todėl šis įsakymas tiek vyrą, tiek moterį vienodai įpareigoja. Žinome, kad mūsų mintys bei sprendimai ruošia kelią veiksmams. Mes pagarbiai galvojame vienas apie kitą ir drovimės netinkamų minčių bei troškimų, ypatingai kūno geismingumo. Jėzų laikome tyrumo pavyzdžiu.

Devintasis įsakymas įpareigoja širdies ir minties tyrumui, kuris atsispindi kuklume bei padorume. Netyros mintys ir troškimai prieštarauja šiam įsakymui. (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2514-2533).

Temos diskusijai

· Kas yra ‘gimtoji nuodėmė’?

· Ar visos kūno nuodėmės kyla iš pirmųjų tėvų nepaklusnumo?

· Kas yra skaistumo dorybė?

· Kaip skaistumo dorybė padeda drausminti savo mintis bei jausmus? 

· Koks kuklumo ryšys su skaistumu?

· Kokiu būdu mūsų visuomenėje seksualinės užuominos viešose vietose apsunkina pastangą būti skaisčiu?

· Ką atspindi mano apranga – kuklumą ar nepadorumą?

· Kodėl kartais yra labai sunku kontroliuoti savo jausmus?

DEŠIMTASIS ĮSAKYMAS

Negeisk svetimo turto.

Melskis ir dėkok Dievui už visas gautas dovanas.

Geisti yra trokšti, pavydėti, siekti to, kas teisėtai priklauso kitam. Mes džiaugiamės kitų žmonių sėkme ir laime. Apvaldome savo smulkmeniškus pavydus, daiktų troškimus bei valdžios ir turtų godumą. Dėkojame Dievui už tai, ką jis mums yra davęs. Nebeminint meilės ir gailestingumo, mes stengiamės dalintis ir savo ištekliais su nelaimingesniais.

Dešimtasis įsakymas įpareigoja būti dėkingais už tai, ką Dievas mums yra davęs ir kontroliuoti savo prigimtinius troškimus. Jis draudžia pyktį, pavydą ir godumą.  (žr.: Katalikų Bažnyčios katekizmas  §§2534-2557).

Temos diskusijai

· Pasvarstykite, galime ar ne būti iš tikrųjų laimingi, jei nešiojamės giliai užslėptą įtarinėjimą?

· Kokiu būdu nuolankumo jausmas priešinasi mūsų norui valdyti?

· Jei pavydas yra liūdesys ar pasipiktinimas dėl to, kas priklauso kitiems, kuo pavydas skiriasi nuo įtarumo?

· Kokiu būdu pavydas ir godumas, socialinės bei ekonominės neteisybės yra pagrindinės karo ir neramumų tarp pasaulio tautų priežastys?

