Kun. Liongino Virbalo SJ straipsnis apie šeimą Biblijoje. 
“NEGERA ŽMOGUI BŪTI VIENAM” –

tarė Dievas ir sukūrė jam “tinkamą bendrininką”, visu kuo lygią ir artimą, kaip jo paties kūnas, moterį (plg. Pr 2, 18-23). Nuo tada, pagal Pradžios knygos pasakojimą, turėjo prasidėti istorija, kai žmogui gera būti drauge. Tiesa, rojaus vartai užsivėrė, ir vyrui teko veido prakaitu pelnyti duoną, kai žemė želdino usnis ir erškėčius, o moteriai – skausmuose gimdyti, bet vis vien išliko tas “gera būti drauge”. Gera vyrui ir moteriai būti drauge, nes jie sukurti vienas dėl kito, jiems skirtas Viešpaties palaiminimas būti vaisingais ir daugintis, pripildyti žemę ir ją valdyti (plg. Pr 1, 28).


Šis “gera” tęsiasi per visą senosios Dievo tautos istoriją, ypač nuo patriarchų laikų. Abraomas ir Sara, Izaokas ir Rebeka, Jokūbas ir Rachelė, dėl kurios jis “ištarnavo septynerius metus, bet jie atrodė jam tarsi keletas dienų, taip labai ją mylėjo” (Pr 29, 20). Samuelio knygoje pasakojama apie Haną, kuri ilgą laiką negalėjo susilaukti vaikų. Jai verkiant, vyras guodė: “Kodėl tu tokia liūdna? Argi nesu aš tau daugiau negu dešimt sūnų?” (1 Sam 1, 8). Nors vaikai šeimoje laikyti didžiausia palaima, o sėkmė, turtas ir ilgas amžius tarp savo vaikaičių – Dievo globos ženklu, tačiau nemažesnis džiaugsmas tiek vyrui, tiek moteriai paprasčiausiai būti drauge.


Kai pats Viešpats panoro nusakyti savo santykius su išrinktąja tauta, paaiškinti, kokia brangi, reikšminga ji jam yra, nerado nieko geresnio, nieko tinkamesnio, kaip šeimos įvaizdį: “Kaip tuoktųsi vaikinas su mergele, taip tavo Statytojas susituoks su tavim. Kaip džiaugiasi nuotaka jaunikis, taip tavimi džiaugsis tavasis Dievas.“ (Iz 62, 5). Ozėjas, po jo – ir kiti pranašai - Jeremijas, Ezechielis, Izaijas, vėl ir vėl kartojo, kad pats Dievas yra Izraelio Sužadėtinis, Jaunikis, o tauta – jo sužadėtinė. Ir net tada, kai tauta nusigręžia nuo savo Dievo, kai tampa jam neištikima ir pradeda garbinti svetimus dievus, Viešpats jos neatmeta ir galutinai neatstumia. Jis visada lieka ištikimas ir iš naujo žada: “Paimsiu tave sau žmona amžinai, - tave sau žmona paimsiu teisumu ir teisingumu, ištikima meile ir gailestingumu” (Oz 2, 21).


Visa Izraelio istorija tampa Dievo ir išrinktosios tautos meilės istorija. Tai save dovanojanti, labiau duoti negu gauti trokštanti Sužadėtinio meilė – karšta, ištikimybe ir atlaidumu paženklinta, bet taip pat pavyduliavimo kančią pažįstanti. Ir nepastovi, net per daug lengvai pagundai pasiduodanti sužadėtinės meilė. O taip pat jų abiejų, dėl Sužadėtinio pasiūlyto susitaikymo, triumfuojanti meilė, sustiprinanti bei išgryninanti asmeninę bendrystę, kurios jau niekas neišardys ir neaptemdys.


Senajame Testamente yra ypatinga meilei skirta knyga – Giesmių giesmė. Tai lyg poetinis pokalbis tarp sužadėtinių, virpančia širdimi, džiaugsmingai vienas kito ieškančių. Šventojo Rašto žinovai nesutaria, ar šioje knygoje aukštinama žmogiškoji meilė, ar ją reikia suprasti kaip Dievo meilės Izraelio tautai alegoriją. Ko gero - ir viena, ir kita. Kaip tik tai padeda suprasti, kad tikra meilė, kaip ir Dievo ištikimybė, nesugriaunama ir neužgesinama. Apie ją gieda sužadėtinė: “Dėk mane kaip antspaudą ant savo širdies, kaip antspaudą ant savo rankos! Juk meilė stipri kaip mirtis, aistra nuožmi kaip Šeolas. Jos kaitra yra kaip ugnies kaitra, nenumaldoma liepsna. Gilūs vandenys negali užgesinti meilės, nė potvyniai jos paskandinti” (Gg 8, 6-7).


Deja, žmogus ne visuomet sugebėjo šią meilę ir draugystę išlaikyti gryną. Poligamija ir konkubinatas, skirtingi moraliniai įpareigojimai vyrui ir moteriai, galimybė atleisti, išvaryti žmoną, moters pavergimas patriarchalinėje visuomenėje – tokia buvo liūdna išrinktosios tautos tikrovė. Tokie laikai, tokie papročiai? Gal. Bet Pradžios knygos ir Jėzaus žodžius prisiminus: “Kūrėjas iš pradžių sutvėrė žmones kaip vyrą ir moterį ir pasakė: Todėl vyras paliks tėvą ir motiną ir glausis prie žmonos, ir du taps vienu kūnu. Taigi jie – jau nebe du, o vienas kūnas” (Mt 19, 5-6). Žmogus nėra vien vyras ar vien moteris. Jie abu drauge yra Dievo paveikslas ir panašumas (plg. Pr 1, 26) – lygūs ir lygiateisiai. Pats Dievas sujungia vyrą ir moterį, judviejų laisvam pasirinkimui suteikdamas juos pačius pranokstantį pašventinimą.Todėl tik širdies kietumu galima paaiškinti kiekvieną nukrypimą nuo šio Dievo plano. 


Jėzus ne tik patvirtino šeimos neišardomumą ir grąžino jai nuodėmės aptemdytą pirmykštį tobulumą, bet taip pat davė naują pagrindą ir religinę prasmę. Išliedamas ant kryžiaus savo kraują, jis pats tapo Bažnyčios Sužadėtiniu. Todėl krikščionims santuoka primena didžiąją Kristaus ir Bažnyčios ryšio paslaptį (plg. Ef 5, 32). Bažnyčios klusnumas Kristui ir Kristaus išganinga meilė Bažnyčiai kiekvienai krikščioniškai šeimai yra įkvėpimo šaltinis. 


Žinome, kad Jėzus gimė iš Mergelės, jis pats liko nevedęs ir gyrė eunuchų, tokiais tampančių dėl dangaus karalystės, išmintį. Tačiau “gimęs iš moters” (Gal 4, 4), praleidęs ilgą laiką Nazareto šeimoje, jis pašventino ir šeimos gyvenimą.


Jėzaus Motiną sau pavyzdžiu laiko amžinais skaistybės, neturto ir klusnumo įžadais Dievui pašvęsto gyvenimo žmonės. Bet ne mažiau Marija yra pavyzdys šeimoms ir šeimų motinoms. Juk ji patyrė sužadėtuvių džiaugsmą, savo įsčiose nešiojo kūdikį, pagimdžiusi suvystė ir paguldė ėdžiose,- kitur jiems neatsirado vietos, jį glaudė prie krūtinės, matė augantį ir viską dėjosi į širdį. Šventoji Šeima – Jėzus, Marija, Juozapas – tokia tyli evangelijų puslapiuose ir tokia iškalbinga savo gyvenimu. Ne idiliškais paveikslėliais, kuriuos esame įpratę matyti, o būtent pačiu tikroviškiausiu gyvenimu.

Tai buvo šeima, kurioje Dievo žodžiui buvo skirta absoliuti pirmenybė. Marija į Dievo kvietimą būti Aukščiausiojo Sūnaus motina atsiliepia besąlyginiu tikėjimu: “Štai aš Viešpaties tarnaitė, tebūna man, kaip tu pasakei” (Lk 1, 38). Juozapas neatsikalbinėdamas paklūsta Viešpaties raginimui parsivesti Mariją į savo namus, išskubėti į Egiptą, sugrįžti į savo šalį. O dvylikametis Jėzus pasilieka Jeruzalės šventykloje, norėdamas “būti savo Tėvo reikaluose” (Lk 2, 49).

Bet taip pat tai buvo šeima, giminystės saitais susijusi su artimaisiais (prisiminkime Elzbietą ir Jėzaus aplankyti atskubėjusius giminaičius - Mk 3, 30), turinti kantriai triūsti, kad pelnytų duoną, tuo pačiu likimu besidalijanti su paprastais Galilėjos kaimo gyventojais. Kur kitur, jei ne Marijos rankose Jėzus matė senu lopu taisomą jo paties ar Juozapo drabužį (plg. Mk 2, 21), raugą, įmaišomą į kelis saikus miltų (plg. Mt 13, 33). Ir kas, jei ne Juozapas pamokė, kad naujo vyno negalima pilti į senus vynmaišius (plg. Mk 2, 22). Iš jo perėmė ir amatininko profesiją. Paprastas, iš kitų neišsiskiriantis neturtingos šeimos gyvenimas. Gal todėl Nazareto gyventojams taip keista buvo matyti Jėzų mokantį su galia: argi jis ne iš jų tarpo? (plg. Mt 13, 54-58). Stebuklų pradžią Kanos vestuvėse padariusiam Jėzui tikrai nesvetimas buvo šeimos gyvenimas. Jį pažino, jį laimino, moters ir vyro ryšiui suteikė naują reikšmę ir naują gaivumą.

Tiek didžiaisiais Dievo užmojais, tiek jaudinančiais istorijos pavyzdžiais, tiek ir tyliu Šventosios Šeimos gyvenimu Šventasis Raštas, o per jį - pats Viešpats prabyla mums apie šeimą –  vyro ir moters bendrystės paslaptį, mįslę, kuri prilygsta Jėzaus ryšiui su Bažnyčia. Tai didelė paslaptis. Vertiname ir branginame tuos, kurie Dievo šaukiami visiškai pasišvenčia dangaus karalystei, atsisakydami santuokos. Bet koks brangus ir svarbus gyvenimas tų, kurie atsiliepdami į Dievo duotą kvietimą kuria šeimą, dalijasi vienu likimu ir tampa jau nebe du, o vienas – tam, kad plėstų Dievo karalystę, liudytų gyvybę dovanojančią Dievo meilę, kad padėdami vienas kitam ir žvelgdami į laimingas vaikų akis tartų:

“GERA ŽMOGUI BŪTI DRAUGE!”

