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Tema: Popiežius Jonas Paulius II.

I gim. klasė

Pamokos uždavinys: remiantis pateikta medžiaga, Šventuoju Raštu ir turimomis žiniomis mokiniai įvardins  popiežiaus sąvoką bei nagrinės Jono Pauliaus II asmenybės gyvenimo aspektus.
Metodai: demonstravimas, aiškinimas, individualus darbas su Šventuoju Raštu, darbas grupėse, pristatymas, diskusija.

Mokomosios priemonės: pateiktys su biografine popiežiaus Jono Pauliaus II informacija ir užduotimis; Šventasis Raštas.
Vertinant atsižvelgiama į  aktyvų mokinių dalyvavimą pamokoje, diskusijoje; gebėjimą analizuoti, apibendrinti mokomąją medžiagą.

PAMOKOS EIGA
Įžanga: „Žmogaus malda tampa visavertė, kai jis leidžia Dievui dalyvauti maldoje“, – rašė Jonas Paulius II. Malda.
Temos paskelbimas: “Popiežius Jonas Paulius II”. Šiandien kalbėsime apie popiežių Joną Paulių II prisimindami jo gyvenimo tam tikrus aspektus. Tai asmenybė,  kurią daugelis žmonių  prisimena su didžiule pagarba. Tikriausiai žinote, jog popiežius Jonas Paulius II jau yra paskelbtas palaimintuoju ir greitu laiku bus paskelbtas šventuoju. 
Dėstymas: Taigi, pirmiausia pasakykite: ką reiškia žodis “popiežius”? Mokiniai pateikia atsakymus. Popiežius - (lot. papa, - tėvas) Romos vyskupas ir Katalikų Bažnyčios vadovas. Kas yra šiandieninis popiežius? Mokiniai atsako. Dabartinis, 266-asis, popiežius yra Pranciškus, išrinktas kardinolų konklavos 2013 metų kovo 13 dieną. Kaip buvo įstegta popiežius tarnystė ir kas buvo pirmasis popiežius? Šventajame Rašte suraskite Mt 16, 16-19 eilutes ir perskaitykite. Mokiniai perskaito Šventojo Rašto vietas kaip Jėzaus „įteikia“ Petrui dangaus karalystės raktus, kaip vadovavimo Bažnyčiai simbolį.
Pristatomos skaidrių pateiktys su Jono Pauliaus II biografija ir veikla.

Darbas grupėse: Įvardinkite Popiežiaus Jono Pauliaus II asmenybės bruožus remiantis pateikta medžiaga, juos surašykite ir pristatykite. Kurių asmenybės savybių linkėtumėte sau imant pavyzdžiu Joną Paulių II-ąjį? Mokiniai pristato Popiežiaus Jono Pauliaus II asmenybės bruožus bei argumentuoja, kokias panašias savybes norėtų išsiugdyti patys. 
Refleksija: Mokiniai atsako į klausimus: ką sužinojau naujo šioje pamokoje? Kuo svarbus popiežiaus vaidmuo mūsų gyvenime? Kokie popiežiaus Jono Pauliaus II asmenybės bruožai mane sužavėjo?
Apibenrinimas: Popiežius - Romos vyskupas ir Katalikų Bažnyčios vadovas. Jėzus Kristus Bažnyčiai vadovauti patikėjo apštalui Petrui, kuris ir buvo pirmasis popiežius. 

 Popiežius Jonas Paulius II - tai charizmatiška asmenybė, sugebėjusi suburti daugiatūkstantines minias,  o taip pat ryškiausia XX ir XXI amžių bei visos Bažnyčios istorijos asmenybė ir tikinčiojo pavyzdys mums visiems. Laukiame Jono Pauliaus II paskelbimo šventuoju.
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