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Tema: Šv. Faustina Kovalska ir pal. Mykolas Sopočka – Dievo pagalbininkai
Bendrasis tikslas: parodyti, kaip veikia Dievas, kuris renkasi sau žmones į pagalbininkus, ir parodyti užduotį, kurią Jėzus Kristus patikėjo šv. Faustinai ir pal. Mykolui;

Išsamieji tikslai:

Mokinys:

- žino, kaip atrodo Gailestingojo Jėzaus paveikslas;

- sugeba išvardyti asmenis, prisidėjusius tapant Gailestingojo Jėzaus paveikslą;

- žino šv. Faustinos Kovalskos pašaukimo istoriją;

- žino, kodėl šv. Faustina verkė pamačiusi nutapytą paveikslą;

- sugeba nutapyti savąjį Gailestingąjį Jėzų.

Didaktiniai metodai:

- euristinis pokalbis

- kelionė po vaizduotę

- pasakojimas

- piešimas

Didaktinės priemonės:

- Eugeniušo Kazimirovskio nutapytas Gailestingojo Jėzaus paveikslas

- šv. Faustinos ir pal. Mykolo Sopočkos portretai

- Lodzės katedros nuotrauka

- kiekvienam lapas su nupiešta ašara

Pamokos eiga:

1. Pakabiname Jėzaus paveikslą ir iš abiejų pusių šventųjų portretus – ką jie turi bendra? – euristinis pokalbis

2. Kelionė po vaizduotę – užmerkite akis ir pabandykite įsivaizduoti mažą mergaitę, besikalbančia su Jėzumi, kuri trokšta paskui Jį sekti visur. Vieną dieną ji panoro stoti į vienuolyną, bet tėvai jai neleido. Kai šiek tiek ūgtelėjo, išvažiavo pas gimines į Lodzę (Lodzė – miestas Lenkijoje) ir ten nuėjo į parke vykstantį pasilinksminimą. Netikėtai jai apsireiškė labai kenčiantis Jėzus Kristus. Įsivaizduokite Jo liūdnas akis, erškėčių vainiką ant galvos ir kraują, varvantį per Jo veidą. Jėzus jai tarė maždaug tokius žodžius: kiek dar reikės Tavęs laukti ir kęsti tavo atsisakymą? Kiek dar reikės man kentėti? Tada mergaitė nuėjo į bažnyčią – gražiausią, kokia buvo Lodzėje, kurioje jai patiko lankytis – į katedrą. Įsivaizduokite didžiulę, gražią bažnyčią – įėjus į vidų tvyro prieblanda. Ji ten ilgai meldėsi, nežinodama, ką daryti, ir savo širdyje išgirdo žodžius: važiuok į Varšuvą, ten įstosi į vienuolyną. Žinojo, kad ten nuvažiavusi taps vienuole. Atsimerkite.

Kaip manote, kas vyko toliau? (vaikų pasisakymai). Pažiūrėkite, štai ta katedra, o taip ji atrodo iš vidaus. 

3. Pasakojimas

Kai Elenutė, nes toks buvo jos vardas, nuvyko į Varšuvą, rado Gailestingumo Dievo Motinos seserų kongregaciją, kuri norėjo ją priimti į vienuoles. Iš pradžių šiek tiek ten padirbėjo, o vėliau tapo vienuole. Štai taip ji atrodė (rodomas jos portretas). Tada jai buvo suteiktas naujas Faustinos vardas. Ji turėjo tokią ypatingą dovaną – jai apsireikšdavo pats Jėzus Kristus. Retai kas turi tokią dovaną. Jėzus Kristus norėjo, kad Faustina Jį nutapytų – kaip manote, kodėl?

- ar ses. Faustinai pavyko nutapyti Jėzų Kristų? (bandė, bet nesugebėjo).

Tada ji pateko į Vilnių! Tikriausia žinote, kad vienuolės eina išpažinties kaip ir visi kiti, net dažniau – kas atspės, kas kiek laiko? (kas 2 savaites). Seserų išpažinčių klausydavo toks kunigas – Mykolas Šopočka – štai jo nuotrauka (rodoma). Sesuo Faustina viską jam papasakojo. Iš pradžių kunigui buvo sunku patikėti, bet vėliau surado tapytoją, kuris sutiko nutapyti Jėzų Kristų. Tapytojas buvo neparastas, nes atsisakė savo vizijos ir tapė taip, kaip pasakojo ses. Faustina. Štai, pažiūrėkite, kaip atrodė nutapytas Jėzus Kristus – rodomas paveikslas!

Ar žinote, kur yra šio paveikslo originalas? Dievo Gailestingumo šventovėje Vilniuje – jeigu kas nors nėra ten dar buvęs, turėtų būtinai apsilankyti.

4. Ašara – visiems išdalijama po lapą su nutapyta ašara. 

Ses. Faustina, pamačiusi nutapytą paveikslą, ėmė verkti. Kaip manote, kodėl?

- vaikų atsakymai.

Įsivaizduokite, kad verkė, nes Jėzus Kristus buvo dar gražesnis. 
Pabandykite lape nupiešti Jėzų Kristų. Kas nors pamatęs Jį, tikriausia apsidžiaugs, nes kartais žmonės verkia iš didelio džiaugsmo. Tegul tai būna jūsų dovana jums artimam žmogui.
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Priedai  

Nuotrauką atsisiųsti iš www.faustyna.eu
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