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            Vienoje mokykloje, devintoje klasėje, mokosi mergina, vardu Aurelija. Jai yra penkiolika metų. Ji turi dvi geriausias drauges Viltę ir Giedrę. Jos Aureliją vadina Aura. Ji yra gerai besimokanti mokinė, veikli. Mergina lanko šokių ir dramos būrelius. Jos charakteris sunkus, nes mergina yra užsispyrusi, pasitikinti savimi ir gana tiesmukiška, nors kartais ji būna ir draugiška, ir linksma, ir patarianti. Jos draugė Viltė nelabai gerai mokosi, bet yra kūrybinga, gražiai piešia. Giedrė, kaip ir Aurelija,  gerai mokosi. Tik Giedrė drąsesnė nei Aura.

      Aurelijai ir jos klasei buvo pertrauka prieš lietuvių pamoką. Šalia kito kabineto stovėjo vaikinų būrelis. Aurelija, Viltė ir Giedrė stovėjo vienos ir kalbėjo. Giedrė pasakė Aurelijai, kad vienas vaikinas ją  stebi. Aurelija atsistojo taip, kad matytų tą vaikinų grupelę. Ji pamatė, kad nepažįstamas vaikinas tikrai nuo jos nenuleidžia akių. Aurelijai jis patiko ir  mergina paklausė savo draugių, ar jį pažįsta. Draugės nepažino, bet Giedrė prisiminė, kad yra brolio garaže mačiusi tą smalsųjį vaikiną, grojantį gitara. Aurelija susidomėjo ir paprašė sužinoti, kas jis toks.

      Kitą dieną Aurelija jau laukė draugių, kad sužinotų bent jo vardą. Giedrė erzino Aurą, bet vėliau pasakė, kad jo vardas yra Dovydas. Aurelijai patiko vaikino vardas ir mergina norėjo susipažinti su juo. Tačiau Aurai buvo baisu ir ji pagalvojo: „Jeigu norės su manimi bendrauti, tai pats užkalbins, jei turi daugiau drąsos“. Vėliau ji ir Giedrė laukė Viltės, kol ji grįš iš mokytojos, kuri buvo pakvietusi pasikalbėti.  Belaukiant Viltės pro šalį praėjo Dovydas su Giedrės broliu Artūru. Tačiau greitai grįžo prie merginų. Artūras paklausė sesers:

           - Kada grįši namo?

           - Na, nežinau, turbūt trečią valandą,- atsakė Giedrė.

      Dovydas tuo metu žiūrėjo į Aureliją tokiomis gražiomis akimis, bet vis tiek jos neužkalbino. Kai vaikinai nuėjo, tada pasirodė ir Viltė. O Dovydo Aura tądien jau nebematė. Ji mąstė, kodėl jis dar vis  neužkalbina. Parėjusi namo mergina mamos klausinėjo, kodėl vaikinai taip žiūri į paneles, bet nesiteikia kažką daryti, pavyzdžiui, bent pasisveikinti. Mama nežinojo, ką pasakyti, bet tarė:

           - Vaikinai yra savotiški ir skirtingi. Kiekvienas vaikinas vis kitaip mąsto, tad nebijok, tave užkalbins anksčiau ar vėliau. Bet atsimink, kad ne visada vaikinai yra tokie geri, kaip gali pasirodyti. Elkis atsargiai, nes gali pamatyti ir blogąją jų pusę, ir per didelę drąsą.

           - Supratau, mama... Elgsiuos atsargiai, bent jau pasistengsiu, nors nemanau, kad tas berniukas man galėtų padaryti ką blogo. Pasitikėk manim.

           - Gerai, bet būk atsargi.

      Kitą rytą eidama į mokyklą Aurelija pamatė Dovydą, išeinantį iš kitos gatvės. Pamatęs merginą jis pradėjo eiti greičiau į jos pusę. Jis jau buvo netoli Aurelijos, kai  paklausė:
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           - Labas, koks tavo vardas?

           - Labas, aš Aurelija, o koks tavo?

           - Dovydas, o iš kokios tu klasės?

           - Na, aš iš devintos c, o tu iš kurios?- atsakė Aurelija.

           - Vienuoliktos c, mūsų tokios pat klasių raidės,- pasakė Dovydas.

           - Tikrai, na, gerai, iki.

           - Iki, tikiuosi dar susitiksim,- su viltimi pasakė Dovydas.

      Jis atidarė mokyklos duris ir įleido merginą. Aurelija atsisuko į Dovydą, nusišypsojo ir greitai nusigręžusi nuėjo į rūbinę. Per visas pamokas Aurelija galvojo apie Dovydą ir kaip jis drąsiai užkalbino ją. Mergina papasakojo draugėms apie rytinį ėjimą į mokyklą.

           - Gal einant į namus vėl susitiksite? - paklausė Viltė.

           - Na, būtų visai miela, - atsakė Aura.
           Žiūrėkit, mano brolis su savo klasės draugais eina ir kas prie jo -  Aura ir  Dovydas? – Giedrė  linksmai erzino Aureliją.

           - Jie eina prie mūsų?- Aurelija paklausė išsigandusi.

           - Ne, įėjo į lietuvių klasę,- pasakė Viltė.

           - Baikit, panos, mane erzinti,- nervindamasi tarė Aura.

      Suskambo skambutis į lietuvių pamoką, ji buvo paskutinė. Pasibaigus pamokai Aura išėjo į rūbinę pasiimti švarkelio. Išėjusi į lauką, atsisveikino su draugėmis ir ėjo namo. Išgirdo kažką smarkiai žingsniuojant už nugaros,  Aura pasisuko pažiūrėti, kas ten taip smarkiai eina, o ten, pasirodo, skuba Dovydas.

           - Kodėl manęs nepalaukei?- juokaudamas tarė Dovydas.

           - O ar reikėjo?- sutrikusi atsakė Aura.

           - Ne, nereikėjo, aš tik pajuokavau, tik nesupyk,- meiliai pasakė Dovydas.

           - Nepykstu.

           - Gal galėčiau, panele Aurelija, palydėti  tave iki namų?

           - Galbūt ir galėtum, bet tau tada reikės ilgiau eiti namo,- tarė Aurelija.

           - Nieko tokio, tai leisi tave palydėti?- paklausė Dovydas.

           - Gerai, gali.

      Jie ėjo Aurelijos namų link ir šnekučiavosi. Kalbėtis jiems sekėsi gerai, rado labai daug bendrų temų. Dovydui patinka šokti ir galbūt kitais mokslo metais kartu su Aurelija eis į porinių šokių būrelį.
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           - Ačiū, kad palydėjai,- atsisveikino Aurelija.

           - Iki, Aurelija, galbūt rytoj ryte vėl susitiksim?- su viltimi paklausė Dovydas.

           - Galbūt.

      Aurelija pamojavo Dovydui ir įėjo į namus. Nuėjo prie lango pasižiūrėti, kaip jis tolsta nuo jos namų, kai jo nebesimatė, nuėjo į savo kambarį ruošti namų darbų, po to pavalgė ir nuėjo miegoti.

      Atsikėlusi ėjo į vonios kambarį viską susitvarkyti, po to  pusryčiauti.  Papusryčiavusi išėjo iš namų ir tuo pačiu keliu ėjo į mokyklą. Mąstė, o  gal vėl sutiks Dovydą, bet jo šiandien nesutiko eidama į mokyklą. Per pertraukas kalbėjosi su savo geromis draugėmis apie vakarykštį jo  palydėjimą iki namų. Jos džiaugėsi Aurelijos linksmumu,  kurį suteikė tik vaikino palydėjimas iki namų. Mergina šiandien jo net nematė mokykloje, tai paprašė Giedrės paklausti apie jį  savo brolio. Po pamokų eidama namo išgirdo skambant  telefoną. Skambino Giedrė ir sakė, jog Dovydas susirgo. Beje, sakė, jog Dovydas prašė Artūro, kad pasakytų Auros telefono numerį. Giedrė davė broliui telefono numerį ir paprašė,  kad paduotų Dovydui. Aurelija nepyko ant draugės, kad davė jos telefono numerį būtent jam. Grįžusi namo Aurelija pasigyrė mamai, kad gavo gerą pažymį ir kad vakar ją palydėjo į namus tas patinkantis vaikinas.

           - Gerai, mama, einu ruošti namų darbų,- pasakė Aurelija.

      Nuėjusi į kambarį pasižiūrėjo į telefoną, o ten buvo žinutė, kurią atsiuntė nepažįstamas siuntėjas. Aurelija parašė: „ Labas, kas rašo?“

      Nepažįstamas siuntėjas: „Čia aš, Dovydas, galbūt nepyksi, kad gavau tavo telefono numerį nepaprašęs tavęs?“

Aurelija: „ Na, ne.“

Dovydas: „ Labai norėjau tave šiandien pamatyti, bet, deja, aš susirgau, galbūt greitai pasveiksiu ir gal tada susitiktume?“

Aurelija: „Kaip miela, kuo susirgai?“

Dovydas: „Turiu temperatūros ir sloguoju, bet galbūt rytoj jau eisiu į mokyklą.“
Aurelija: „Linkiu greičiau pasveikti.“

Dovydas: „Ačiū.“
          Rytas. Aurelija eina į mokyklą tuo pačiu metu kaip ir kiekvieną dieną. Jaučia, kad už jos kažkas eina. Atsisuka, o ten Dovydas su viena raudona rože rankoje. Dovydas eina artyn ir įteikia tą rožę. Aurelija padėkoja ir paklausia, už ką ta rožė. Dovydas atsako:

           - Už gražias akis.
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           - Ačiū.

      Jie kartu ėjo iki mokyklos apie viską kalbėjo. Dovydas pakvietė Aureliją susitikti šiandien po pamokų. Visą laiką mokykloje matė besišypsantį Dovydą, kai jų akys susitikdavo. Per paskutinę pamoką Aurelija pasijuto prastokai ir iš karto, kai pamoka pasibaigė, ėjo namo. Namuose pasimatavo temperatūrą, rodė trisdešimt aštuonis laipsnius. Parašė Dovydui, kad negalės susitikti.

      Po dviejų valandų kažkas pabeldė į  namų duris. Kai mergina jas atidarė, už durų stovėjo Dovydas su gėlėmis ir vaisiais.

- Labas, ką tu čia veiki?

- Labas, atnešiau ligonei vaisių, gėlių ir pasiūlymą, galbūt įleisi į vidų?

- Oi, prašau į vidų, gal kavos ar arbatos?

- Arbatos,- atsakė Dovydas.

- O  koks pasiūlymas?- smalsiai pasiteiravo Aurelija.

- Geriau iš pradžių arbata, gerai?

      Po arbatos pagaliau Dovydas prisiruošia paklausti Aurelijos:

- Aurelija, ar būsi mano mergina?

- Taip,- atsakė šypsodamasi Aurelija.

      Jie graži pora, tik kartais pykstasi, bet tinka vienas kitam tobulai. Po penkerių metų jie susituokė. Dar  po vienerių metų susilaukė sveiko ir  gražaus berniuko.
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