„Šviesos kelias“ Šiauliuose

Gegužės 2 d.

Mūsų krikščionybės kultūra persismelkusi kryžius galia. Išlikusi graži tradicija Gavėnios penktadieniais eiti Kryžiaus kelią kartu su visa katalikų Bažnyčia pasaulyje. Tačiau Velykų žinia mus atveda į kitą kelią – Prisikėlimo ir šviesos kelią. Kristus savo gyvenimu mums atskleidė, jog galutinė pergalė didesnė už bet kokį kryžių.

Maloniai kviečiame dalyvauti Šiaulių vyskupijos mokytojus, mokinius (7-11 kl.), tėvelius, bendruomenės narius projekte „Šviesos kelias“ 2014 m. gegužės 2 d. 
Projekto rengėjai

Šiaulių Sandoros progimnazija, Šiaulių vyskupijos Katechetikos centras, Tiberiados bendruomenė, Šiaulių Šv. Ignaco Lojolos bažnyčia.

Projekto vykdymo laikas 2012-2013 m.
Registracija iki 2014 m. balandžio 11 d. Registruoja tikybos mokytojai. Galimas dalyvių skaičius iš vienos mokyklos – ne daugiau kaip 30 mokinių (registracijos anketą žiūrėkite prieduose). 
Pasiskirstymas darbais ir pasiruošimas 2014 balandžio 11-30 d. (tik prisiregistravusiems). 
Projekto vykdymo data 2014 gegužės 2 d. 12 val. (pradžia – Šiaulių vyskupijos katechetikos centras), pabaiga – planuojama apie 14.30 – 15.00.  
Vieta
Šiaulių vyskupijos Pastoracinis centras – Šiaulių šv. apaštalų Petro ir Paulius katedros šventorius – Šiaulių Talšos kapinės – Talkšos ežeras ir apylinkės – miesto pėščiųjų bulvaras – Šv. Ignaco bažnyčia (Šv. Mišios – po jų - agapė). 
Tikslas
Priartėti prie Velykų slėpinio ir mokytis juo gyventi, kūrybingai bei bendruomeniškai išgyventi kiekvieną Šviesos kelio stotį bei apmąstyti su juo susijusias Evangelijos vietas.  
                                                                       Priemonės
Tiberiados bendruomenės įkūrėjas br. Morkus dalinasi su mumis maldoje išgyventais Šviesos kelio mąstymais ir kviečia visus gyventi Sėkminių šviesoje. Šviesos kelią sudaro prisikėlimą iliustruojančių Evangelijos vietų apmąstymai ir įvairios užduotys, padedančios geriau suprasti kokią žinią Jėzus mums nori perduoti. Prie kiekvienos užduoties yra pasiūlymas, kaip ją reikėtų atlikti, tačiau galima su savo grupe mokinių sugalvoti ir savo atlikimo būdą bei pasiruošti jam reikalingas priemones (pagalba pasiruošimui – prisegtuke).
Registracija:
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