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	ŠIAULIŲ VYSKUPIJOS 

KATECHETIKOS CENTRAS


D.G. Švietimo įstaigos vadovui 
PRANEŠIMAS
DĖL VAIKŲ IR JAUNUOLIŲ RUOŠIMO ATGAILOS, EUCHARISTIJOS IR SUTVIRTINIMO SAKRAMENTAMS GAIRIŲ 

2015-0-07 Nr. 30
Šiauliai 

Pažymime, jog 2014-10-31 Lietuvos vyskupų konferencija plenariniame posėdyje patvirtino Vaikų ir jaunuolių ruošimo Atgailos, Eucharistijos ir Sutvirtinimo sakramentams gaires, kuriose akcentuojami pagrindiniai pasiruošimo šiems Sakramentams aspketai. Į kai kuriuos iš jų norime atkreipti ir Jūsų dėmesį.

· Katechezės tikslas – ugdyti krikščionišką mąstyseną ir gyvenseną, mokyti tikėjimo tiesų ir gilinti jų supratimą, mokyti maldos, rengti sakramentiniam gyvenimui, ugdyti moralę, skatinti bendruomeninį šventimą bei tarnystę.
· Sakramentinėje katechezėje ypač svarbu išlaikyti bendrystę tarp esminių katechezės vietų: šeimos, parapijos ir mokyklos, kurios, būdamos skirtingos, yra būtinos visuose nuoseklios katechezės etapuose, kad vaikas turėtų krikščioniškos bendruomenės aplinką, padedančią augti ir bręsti jo tikėjimui.
· Būtina, kad tėvai (globėjai) aktyviai dalyvautų vaikus rengiant sakramentams, nes tik taip šis rengimas bus vaisingas. Vykdant sakramentinės katechezės programas siektina paraleliai įgyvendinti tėvų (globėjų) katechezę. 

· Už vaikų rengimą sakramentams parapijoje yra atsakingas parapijos klebonas. Šį darbą jis gali vykdyti pats arba pavesti jį kitam kunigui ar turinčiam vyskupo siuntimą katechetui.

· Jeigu parapijos katecheto darbą atlieka tikybos mokytojas, šis darbas turėtų būti traktuojamas kaip atskira jo tarnystė parapijoje, o ne tiesioginė pareiga ar sudedamoji jo, kaip mokytojo, pareigybės dalis.
· Tikybos pamokų mokykloje nelankiusiems ar jas nesistemingai lankiusiems vaikams bei jaunuoliams turi būti rengiami papildomi katechezės užsiėmimai (bent 15 susitikimų arba papildomai vieneri metai). 
· Programos vykdymo trukmė – vieni (dveji) mokslo metai, rengiant vieną užsiėmimą per savaitę. Bendra programos apimtis – ne mažiau 25 susitikimai, kurie truktų nuo 1 val. iki 1,5 val. Sakramentams besirengiančiųjų katechezės užsiėmimai turėtų prasidėti ne vėliau nei rugsėjo paskutinį sekmadienį.
· Pasirengimas sakramentams įvertinamas pagal du kriterijus – žinias ir dalyvavimą programoje.
Visą dokumentą rasite priede arba internetinėje nuorodoje: http://www.lcn.lt/b_dokumentai/Lietuvos_vyskupu_rastai/20141031_vaiku-ir-jaunuoliu-rengimo-sakramentams-gaires_bzinios_2014-11_p7%E2%80%9311.pdf
Prašome Jūsų vadovaujamos mokyklos tikybos mokytoją (jeigu jis yra katechetas parapijoje) informauoti apie šį dokumentą ir sudaryti sąlygas birželio 15 d. 10.00 val. dalyvauti parapinės katechezės susirinkime dėl Vaikų ir jaunuolių ruošimo Atgailos, Eucharistijos ir Sutvirtinimo sakramentams gairių įgyvendinimo Šiaulių vyskupijoje Šiaulių vyskupijos Pastoraciniame centre. 
Nuoširdžiai dėkojame.
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