ŠIAULIŲ VYSKUPIJOS KATECHETIKOS CENTRAS


	KONKURSAS MOKINIAMS
„Eikite į visą pasaulį ir skelbkite Evangeliją“ Mk 16,15
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Konkurso aktualumas 
Šiaulių vyskupas Eugenijus Bartulis ir Šiaulių vyskupijos Katechetikos centras kviečia dalyvauti konkurse  „Eikite į visą pasaulį ir skelbkite Evangeliją“ (Mk 16,15) pažymint 20-ąsias tikybos mokymo Lietuvoje metines. Tikybos mokymo gimtadieniu derėtų laikyti 1989 m. lapkričio 29 d. Tuomet valstybė įsipareigojo sudaryti palankias sąlygas tikybos dėstymui mokyklose. Per šiuos 20 metų kito katalikų tikybos programa, vadovėliai, gausėjo metodinių priemonių, mokytojai įgijo kuo įvairesnių kompetencijų, kad atlieptų mokinių poreikius ir jiems perteiktų krikščionybės tiesas ir Katalikų Bažnyčios mokymą apie pasaulį ir žmogų Dievo akivaizdoje.

Laimingam gyvenimui - reikia rasti atsakymus į pagrindinius savo egzistencinius klausimus. Todėl neatsitiktinai pasirinkta pašaukimo problematika. Šis konkursas padės atskleisti mokinių turimą patirtį, gebėjimą sisteminti žinias, jas išreikšti įvairiomis formomis,  daryti savo įžvalgas remiantis savo ir Katalikų Bažnyčios mokymu. 
Konkurso organizatoriai 

· Šiaulių vyskupas Eugenijus Bartulis

· Katechetikos centras

· Švietimo skyriai

· Tikybos mokytojų metodiniai būreliai

Konkurso tikslas

Pažymėti 20-ąsias tikybos mokymo Lietuvoje metines. 

    Konkurso uždaviniai 
· Apibendrinti, patikslinti, papildyti bei pagilinti žinias apie pašaukimą(-us), šventuosius.
· Padėti mokiniams įvairiomis meno formomis ir istoriniais šaltiniais atskleisti sukauptą informaciją ir tikėjimo pažinimą, brandintą vidinę tikėjimo būseną ir krikščioniškojo gyvenimo praktikos supratimą.

· Skatinti mokinius remiantis Šv. Raštu, Bažnyčios tradicija, savo patirtimi ieškoti savojo pašaukimo.  

· Skatinti mokinius ugdyti (-is)  sąmoningą apsisprendimą sekti Kristų ir Jį liudyti savo asmeniniame ir visuomeniniame gyvenime.

Dalyviai 

· Konkurse gali dalyvauti Šiaulių vyskupijos bendrojo lavinimo mokyklų I-XII klasių mokiniai.

· Darbų autoriais gali būti grupė arba pavieniai mokiniai.
· Iš vienos mokyklos nedaugiau 6 piešinių (pristatymų, fotografijų ciklų) iš  kiekvienos amžiaus grupės.
Darbų pateikimo sąlygos

Atskirų amžiaus  grupių mokiniams reikės atskleisti konkurso temą  „Eikite į visą pasaulį ir skelbkite Evangeliją“ Mk 16,15.
I-IV klasės
 Piešinių konkursas „Biblijos veikėjai Šv. Rašte“.
· Piešinio atlikimo technika gali būti įvairi, formatas ne mažesnis nei A4.
Antroje piešinio pusėje pritvirtinti dalyvio kortelę: nurodant autoriaus vardą, pavardę, amžių, darbo pavadinimą, mokyklą, mokytojo vardą, pavardę, adresą, telefoną, el. pašto adresas.
V-VIII klasės
Literatūrinės, istorinės (autobiografija, šaltinių analizė ir kt.), medžiagos parengimas ir  pristatymas „Esate pašaukti“ Ef4,1

· Pašaukimai Senajame Testamente.

· Pašaukimai Naujajame Testamente.

· Pašaukimai ankstyvojoje krikščionybėje.

· Iškilių žmonių pašaukimai.

· Pašaukimai kaip autoritetai mano aplinkoje. 

· Pristatymo forma gali būti: mokinio(-ių) pranešimas Microsoft Office PowerPoint programa, poezija, autobiografija.

· Kiekviename darbe prie pateikiamos medžiagos turi būti pažymėta, kokiais šaltiniais buvo remiamasi. 
· Parengti pristatymą pranešimo forma bei įrašą kompiuterinėje laikmenoje. Nurodyti šiuos duomenis: autoriaus vardas, pavardė, amžius, darbo pavadinimas, mokykla, mokytojo vardas, pavardė, adresas, telefonas, el. pašto adresas.
· Bus reikalaujama, kad kiekvienas dalyvis laikytųsi priimtos darbo metodikos, t.y., kad darbo pradžioje būtų apibūdinti keliami uždaviniai, kad dėstymas atitiktų keliamus uždavinius, kad būtų išvados ir, kad jos išplauktų iš išdėstytos medžiagos, kad tai nebūtų tik perrašinėjimas straipsnių bei knygų, kad būtų teisingos nuorodos į cituojamą literatūrą ar į šaltinius (pastarųjų panaudojimas bus ypač vertinamas), kad būtų pasakyta galbūt kažkas naujo, ko iki tol istoriografijoje nebūta arba bent surinkta visa kas iki tol apie tai skelbta. Turi matytis dalyvio savarankiškas mąstymas, įvykių analizė, faktų susiejimas ir pan. Rašant šiuos darbus, moksleiviai turėtų remtis savo mokytojų pagalba (tokiu atveju nurodyti ir vadovą). 
IX - XII klasės – fotodarbų konkursas „Pašaukimai“
· Autorius pateikia 2-4 nuotraukų ciklą, atitinkantį konkurso temą, bei nuotraukų negatyvus arba jų įrašus kompiuterinėse laikmenose.

· Nuotraukos formatas ne mažesnis kaip 10x15 cm.

· Nuotraukos gali būti spalvotos ir nespalvotos.

· Nuotraukos turi būti sunumeruotos ir kiekvieno darbo antroje pusėje nurodyti šie duomenys: autoriaus vardas, pavardė, amžius, darbo pavadinimas, mokykla, mokytojo vardas, pavardė, adresas, telefonas, el. pašto adresas. 

· Konkurso dalyvis gali atsiųsti ne daugiau kaip vieną darbą.
Konkurso vykdymo tvarka

· Pirmasis etapas: darbus pristatyti į tikybos mokytojų metodinius būrelius esančius dekanatuose iki  2010 m. sausio 29 d. 

· Antrasis etapas:  iki 2010 m. vasario 6 d. dekanatų vertinimo komisija išrenka geriausius kūrinius, dalyvausiančius vyskupijos konkurse. Kiekvienas centras pateikia po 7 darbus vyskupijos vertinimo komisijai (iš kiekvienos amžiaus grupės).
· Trečiasis etapas:  2010 m. iki vasario 20 d. Šiaulių vyskupijos vertinimo komisija išrenka iš kiekvienos amžiaus grupės po 3 geriausius darbus, kurių autoriai  bus apdovanojami. 

· Ketvirtasis etapas: 2010 m. kovo mėnesį šventiniame renginyje- konferencijoje bus eksponuojami meno darbai ir pačių dalyvių paruošti pristatymai (ypač rašytiniams darbams). Taip pat bus paskelbti ir apdovanoti konkurso nugalėtojai. Apie apdovanojimo laiką ir vietą bus pranešta specialiu raštu.

Vertinimo kriterijai

· Temos atitikimas ir idėjos išvystymas bei pagrindimas;

· Asmeninio santykio su tema atskleidimas;

· Darbo originalumas, kūrybiškumas, meniškumas, savarankiškumas. 

Vertinimo komisija

· Konkurso darbus vertins organizatorių sudaryta komisija iš nelyginio asmenų skaičiaus. 
· Komisiją sudarys švietimo atstovas, kunigas, pedagogas, dailininkas arba meno žinovas (5-8 klasių koncentrui tiktų istorikas), mokinys. 
Baigiamosios nuostatos

· Darbai autoriams negrąžinami.
· Konkurso organizatoriai pasilieka tiesę darbus publikuoti ir reprodukuoti savo nuožiūra, neišmokant honoraro. Autorių sutikimu su šiomis sąlygomis laikomas piešinių atsiuntimas į konkursą. 

· Išsamesnė informacija teikiama  Katechetikos centre, arba galite rašyti elektroniniu paštu siauliai.kc@gmail.com, susisiekti 
·  tel. 8-41 522116.
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