Kryžiaus kelias
I. Jėzus pasmerkiamas mirčiai

Prokuratorius Pilotas, cezario vietininkas Palestinoje, lėtai ir ramiai išėjo į tvirtovės balkoną. Jį nusekė keli kareiviai, tarp jų kalinys – Jėzus iš Nazareto. Aikštė nutilo. O Pilotas atsisėdo ir garsiai tarė:“Štai žmogus.“ Šie žodžiai nuskambėjo kaip nuosprendis,nes jie iš tikrųjų reiškė nuosprendį mirti ant kryžiaus.
Jėzau,galėjai nepriimti to nuosprendžio, bet ramiai ir nuolankiai jį priėmei. Ar taip turėjo įvykti? Turėjo,nes ir toliau meluojame kaip Poncijaus Piloto teisme. Apgaudinėjame save,valstybę, Tėvynę, Lietuvą, kaimynus, gimines, kiekvieną savo artimą. Vagiame viską:pinigus, daiktus, svetimo darbo rezultatus,jausmus. Plaidumas darbe ir pareigose daugeliui mūsų tapo norma. Jėzau,atleisk! Išvalyk mūsų širdis ir protą nuo polinkio apkalbėti,juodinti artimą. Pastatyk sargybą prie mūsų lūpų vartų,kad visada sakytume tiesą. 
II. Jėzus neša kryžių

Du kareiviai sunkiai ištempia iš Antonijos tvirtovės rąstą. Nuteistasis turi pats jį nunešti į bausmės vietą.

Jėzau, ėjai į Galgotą. Pakeliui matei žmones, kurie prieš kelias dienas džiaugsmingai Tave sveikino. Ar aš buvau tarp jų? Turbūt... Maldauju, suteik malonę nuolat būti su Tavimi. Pirmoji nuodėmė–tai abejingumas,nedėkingumas, Dievo malonių atmetimas,religinių pareigų nepaisymas. 
Pirmoji nuodėmė tokia, rodos, nesvarbi, et, smulkmena, niekai.. Bet Tu, Jezau, eini mirti. Ar suvokiu,kad tariamai nekaltos mano nuodėmėlės – tai kelio į amžiną išnykimą pradžia?
III. Jėzus parpuola pirmą kartą
Turėjo parkristi. Tai ne paskutinis Jo kritimas. Keli kareivių smūgiai,minios šauksmai.. Pakilo, nors sunkiai. 

Dieve, pasigailėk manęs nuodėmingo!

IV. Jėzus sutina savo Motiną


Jeruzalės  gatve paskui Jėzų sekė grupelė žmonių, atrodančių taip, tarsi jie ten būtų atsiradę atsitiktinai. Netikėtai  nuo jų atsiskyrė kažkokią moteris, pribėgo prie Nazariečio ir valandėlę žvelgė Jam į akis. Tai buvo Jo Motina…


Prisimink, žmogau, savo motiną, nuolat žvelgiančią į tave meilės kupinomis akimis. Prisimink tėvą ir pamąstyk apie kryžių, kurį uždėjai tėvams ant pečių savo neklusnumu, maištavimais, dėmesio stoka, nedėkingumu, šiurkštumu. 
Jėzau, koks buvai laimingas, matydamas šalia savęs Motiną…Ar tada, kai aš kentėsiu, greta bus mano motina, tėvas, kunigas, koks nors artimas žmogus? Ar būsiu to vertas?

V. Simonas Kirėnietis padeda Jėzui  nešti kryžių

Buvo matyti, kad iškankintas Jėzus nepajėgs nutempti kryžiaus rąsto iki Golgotos. Rąstas nukrito ir kelis žingsnius pasirideno grindiniu. Kareivių vyrenysis nutvėrė kažkokį žmogų ir liepė jam nešti rąstą. Tai buvo Simonas Kirėnietis. Jis nešė, nes privalėjo.

Jėzau, Tau reikėjo kitų pagalbos. Išmokyk mane padėti tiems , kuriems to reikia.

Abejingumo artimui nuodėmė  - tai nūdienos krikščionis ėdantis vėžys. Kam dalyvauti karitatyvinėje , visuomeninėje veikloje, jeigu ir taip yra dirbančių žmonių? Kam padėti į bėdą patekusiam kaimynui, juk jis turi giminių... kam šelpt vargstančius, jeigu aš taip sunkiai uždirbu pinigus? Šėtonas nuolat mums kužda : kam? kam?  kam?
Ar atsiras toks Simonas Kirėnietis, kuris padėtų man?  O gal jis svarstys: kam?

VI. Veronika nušluosto Jėzui veidą

Artėjant prie Golgotos, minios riksmai vis garsėjo.Daugelis stengėsi prasibrauti per kareivių užtvarą ir spjauti Jėzui į veidą ar Jam įspirti. Viena moteris iš monios pribėgo prie Jėzaus ir su skiaute nušluostė Jam nuo veido prakaitą ir kraują, bet legionierius ją tuoj pat nustūmė. Jėzau, tikriausiai minioje buvo ne vienas tų, kuriuos Tu išgydei, bet tik ji viena, Veronika...

Šiandien svarbūs tik pinigai. Geranoriškumas ir šypsena, ištiesta ranka – tai juk nieko nekainuoja. Veronikos skara  - ji irgi nieko  nekainavo.

Jėzau, kodėl ji tai padarė? Kodėl rizikuodama gauti smūgį, nušluostė Tau veidą? Buvo už kažką dėkinga... Gal už Amžinybę?..

VII. Jėzus parpuola antrą kartą

Miesto vartai jau arti. Dar kelios gatvelės, ir visi išeis į atvirą erdvę priešais miesto sieną.  Jėzus eina iš paskutinių jėgų. Kvėpuoja sunkiai, yra netekęs daug kraujo , atrodo , tuoj mirs. Pargriūva. Kareiviai jį pakelia ir plakdami rimbais šaukia:“Kelk ir eik, piktžodžiautojau“.
Jėzau, kenti už mane laisva valia ir pasirinkimu. Dėkoju Tau.  Neturėčiau drąsos pakelti šitą kryžių.
Nuodėmė atskiria mane nuo Dievo. Ypač sunki. Girtuokliaujame, šlykščiai kalbame, žudome negimusius kūdikius, tyčiojamės iš nuoširdžiai tikinčių – taip duodame dingstį, kas Jis parpultų  po kryžiaus našta.
Jėzau, siųsk į žemę Šventąją Dvasią, kad jinai vestų mus į atsivestimą, savo sunkių nuodėmių išpažinimą ir nuoširdžią atgailą.

VIII. Jėzus ramina verkiančias moteris

-Jėzau, Jėzau- kažkas šaukė iš skersgatvio.
-Nutilkite! Vedame nukryžiuoti piktžodžiautoją, apsiskelbusį mesiju!

Tačiau Jėzus stabtelėjo. Pamatė pamaldžias Jeruzalės moteris. Pažvelgė į jas,  kažką sušnabždėjo. Jos pasitraukė, bet jau kitokios, susimąsčiusios...

Jėzau, kartais verkiu kaip anos moterys ir mąstau, koks baisus tas pasaulis ir žmonės. Suteik man malonę, kad nors akimirką pamąstyčiau, koks esu aš, ir nuliečiau bent vieną ašarą dėl savęs paties...
IX. Jėzus prapuola trečią kartą
- Matyt, neatsikels. Sakė, kad sugriaus šventyklą ir ją per tris dienas atstatys, o dabar nepajėgia nueiti į Golgotą! – tyčiojosi minia. Kareiviai pakėlė Jį ir stūmė į priekį. Turi kaip nors nušliaužti, juk liko visai nedaug...

Trečią kartą parpuldamas Jėzus primena mums meilės Dievui stokos nuodėmę. Ieškau santaikos ir darnos, kovoju už gyvūnijos ir žmonių teises, už nuostabų pasaulį, bet Dievui jame vietos nėra. Trečias parpuolimas skausmingiausias, nes įvyko dėl mūsų nuodėmių, padarytų pačiam Dievui.

X. Jėzui nuplėšia drabužius

Pagaliau atėjo. Prasideda egzekucija. Darbo imasi romėnų budeliai. Jie moka žmogų prikalti prie kryžiaus taip, kad jis kuo ilgiau kankintųsi. Nuplėšia dulkėtus ir kruvinus drabužius. Minia staugia, matydama kraujais pasruvusį Nazariečio kūną.

Jėzau, apnuogino Tave, Dievą, kad dar labiau išjuoktų tai, kas Tavyje žmogiška. Jie nematė Tavo širdies gerumo. Taip paprasta sakyti, kad myliu bet kur kas sunkiau mylėti iš tikrųjų.
Viešpatie, apnuogink mūsų nykias nuodėmias ir sutaikyk mus su savimi.

XI. Jėzų kala prie kryžiaus
Budeliai paguldė Jėzų ant kryžiaus. 

- Prikalti!

Kareivis tvojo plaktuku. Pamerktojo kūnas trūkčiojo, iš jo lūpų išsiveržė aimana. Keli kareiviai pastatė kryžių. Minia kvatojo. Agonija truko kelias valandas, stipriausieji ištverdavo tris dienas.Šimtininkas virš Viešpaties galvos pakabino lentelę su užrašu: „Jėzus Nazarietis, žydų karalius.“ Dabar Jis galėjo mirti.
Jėzų prialė prie kryžiaus ne vinimis, Jį prikalė ne romėnas, o mūsų nuodėmės. Mano taip pat. Tačiau man tai suvokti trukdo puikybės nuodėmė.

Jėzau, prieš 2000 metų Tu nepasakei: „Tai jūsų problema“, bet atidavei už mus gyvybę. Už visus: mane, Lietuvos žmones, kinus, negrus, žydus, arabus. Dėkoju Tau už šią malonę!
XII. Jėzus miršta ant kryžiaus

Evangelija pagal Joną: „Tada, žinodamas, jo viskas įvykdyta, ir kad išsipildytų Raštas, Jėzus tarė: „Trokštu!“
Tenai stovėjo indas, pilnas perrūgusio vyno. Jie pakėlė ant yzopo vytelės kempinę, pamirkytą vyne, ir prinešė prie jo lūpų. Paragavęs to vyno, Jėzus tarė: „Atlikta!“ Ir, nuleidęs galvą, atidavė dvasią. (19, 28-30)

XIII. Jėzų nuima nuo kryžiaus
Jau nebėra minios. Visi išsiskirstė po namus ruoštis Paschos šventei. Tik keli žmonės liko prie kryžiaus. Nukirto virves, ištraukė vinis, ir kūnas susmuko į kažkokios moters rankas. Tos pačios, kurią matė prieš kelias valandas... 

Jis nepalikos mūsų! Geriu, Jėzau, Tavo kraują, valgau Tavo kūną – tai gyvybės paslaptis, kurios neįmanoma suvokti be anų akimirkų.

Jėzau, padaryk mano gyvenimą kupiną atsidavimo Tau.

XIV. Jėzus guldomas į kapą

Suvyniojo kūną į drobulę ir nunešė į tuščią kapą netoliese. Ten užrideno akmenį ant įėjimo ir nuliūdę nuėjo. Buvo jau naktis. Atėjo skausmo valanda. Jie nesuprato, kodėl taip turėjo nutikti...
Tu, Viešpatie, netrukus išsklaidysi skausmą ir abejones. Dievo, kaip ir Jo meilės, negalima nužudyti.
Giesmė
