KRIKŠČIONIŠKASIS  TIKĖJIMAS

Klausimai:

· Kas yra krikščioniškasis tikėjimas, kuo jis remiasi;

· Kaip tikėjimas įgyjamas, kaip jis įprasmina mūsų asmeninį gyvenimą;

· Kokia krikščioniškojo tikėjimo reikšmė šių dienų visuomenės gyvenime.

Bažnyčia visą savo tikėjimo esmę sutelkia ties lotynišku žodžiu Credo (tikiu) – tikėjimo išpažinimu. Credo – sąmoningo tikėjimo išraiška. Pirmą kartą tikėjimas išpažįstamas krikšto metu. 

Tikiu Dievą… Tikėjimo išpažinimo tekstai šiek tiek kito pagal skirtingų epochų poreikius. Bažnyčios gyvenime ypač svarbūs du “Tikėjimo išpažinimai” – Simboliai: 

· Apaštalų tikėjimo išpažinimas – apaštalų tikėjimo santrauka;

· Nikėjos –Konstantinopolio išpažinimas – bendras visoms Rytų ir Vakarų bažnyčioms.

Krikščioniškasis tikėjimas – tai N.T. atneštas tikėjimas, suprantamas kaip Evangelijos tiesų priėmimas ir gyvenimas jomis, vykdant jomis išreikštą Dievo valią. 

Tikėjimas šiandien. Mūsų laikais žmonės skirtingai vertina tikėjimą. Štai keletas dažniausiai girdimų nuomonių:

· Tiesą galima sužinoti tik iš nustatytų faktų. Tikėjimas priklauso subjektyviai sferai, kuri yra žmogaus sukurta;

· Augant ekonominei gerovei, nuolatinė religinė praktika, maldos ir meditacijos, tikėjimas neišvengiamai skursta;

· Svarbiausia įgimtoji žmogaus reikmė – absoliučios tiesos, teisingumo, meilės siekimas. Patas geriausias būdas jam išsiskleisti – autentiškas religinis tikėjimas;

· Šiandien pati pavojingiausia skylė yra ne ozono sluoksnyje, bet žmonių dorovėje;

· Seksualinė revoliucija daug svarbesnė už dvasinę;

· Tikėjimas yra pasirenkamas dalykas, kaip visa, kas susiję su asmenine nuomone. Jį galima lengvai pakeisti kokiu kitu pomėgiu;

· Tikėjimas yra atsiliepimas į Dievo kvietimą;

· Tikėjimas sužadina norą juo gyventi.

Vienintelė parama. “Rodrigo brolį, jėzuitų misionierių, ištiko nelaimė: jo laivą nuskandino piratai, o jį patį, pririštą prie medinės laivo sijos, išmetė į šėlstančią jūrą. Tokioje beviltiškoje padėtyje, kurioje daugelis keiktų likimą, jis meldžiasi: “Viešpatie, dėkoju Tau, kad mane taip pririšai. Kartais Tavo įsakymai man atrodydavo varginantys, tačiau būti glaudžiau susijęs su Tavimi aš nebegaliu. Aš iš tikrųjų esu pririštas prie kryžiaus, bet šitas kryžius į nieką nesiremia – jis plaukia jūra”. Prie kryžiaus pririštas, bet kryžius kabo virš bedugnės. Tai šių laikų tikinčiojo situacija. Atrodo, kad prie Dievo jį laiko tik sija, besisupanti virš nebūties, bet laiko neatplėšiamai. Ši sija stipresnė už nebūtį, už bedugnę po ja, tačiau grėsminga ir galinga dabartis išlieka”. (pagal J.Ratzingerio. Krikščionybės įvadas)

Kas toji “sija” mums? Gal tai mokslas, menas, muzika, materialinė gerovė, karjera, darni šeima, laisva meilė, sportas, “kaifas”, laisvė elgtis kaip nori?

Parašykite kuo daugiau teiginių, pratęsdami mintį:

Jei aš tikiu, tai…stengiuosi mylėti atimą.

Jei aš tikiu, tai…

Jei aš tikiu, tai…

Jei aš tikiu, tai…

Jei aš tikiu, tai…

